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У статті наголошено на тому, що ад-
міністративно-правові приписи детально 
регламентують порядок діяльності подат-
кових органів, визначають процедури здій-
снення податкового контролю, проведення 
перевірок, розслідувань, врегулювання кон-
флікту інтересів та притягнення до від-
повідальності за порушення встановлених 
правил. Вони відіграють ключову роль у за-
побіганні корупційним діянням, адже ство-
рюють чіткі, формалізовані алгоритми 
роботи посадових осіб, зменшуючи простір 
для зловживань та вибіркового застосуван-
ня повноважень.
Доведено, що адміністративно-правові 

норми виступають не лише інструментом 
реагування на правопорушення, а й ключо-
вим елементом профілактики корупції у 
податковій сфері, формуючи правове серед-
овище, у якому корупційні діяння стають 
менш імовірними та більш ризикованими 
для потенційних правопорушників. 
Стверджується, що попри наявність 

розгалуженої системи адміністративно-
правових норм, спрямованих на протидію 
корупційним правопорушенням у податко-
вій сфері, в Україні існує низка проблем та 
прогалин, які знижують ефективніс  ть їх 
застосування. 
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сфера, адміністративно-правові норми, фі-
нансова безпека, інструменти електронно-
го врядування, викривачі корупції.
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Постановка проблеми
Податкова система є однією з ключо-

вих складових фінансової безпеки держави, 
адже саме вона забезпечує формування до-
ходної частини бюджету, необхідної для ви-
конання соціально-економічних функцій.
Однак корупційні правопорушення, що 

виникають у цій сфері, не лише підривають 
ефективність адміністрування податків, а й 
створюють суттєві загрози економічній ста-
більності, знижують рівень інвестиційної 
привабливості та провокують соціальну на-
пругу.
Водночас правові засади протидії ко-

рупційним правопорушенням у податковій 
сфері в Україні ґрунтуються на комплексі 
нормативно-правових актів, що визначають 
систему органів, заходів та механізмів запо-
бігання, виявлення та притягнення винних 
осіб до відповідальності з метою забезпечен-
ня прозорості процесу формування доход-
ної частини бюджету, необхідної для вико-
нання соціально-економічних функцій.

Стан дослідження теми
У царині адміністративно-правової на-

уки широке коло проблемних питань, 
пов’язаних із протидією, розглядали у 
своїх наукових працях В. Б. Авер’янов, 
О. М. Бандурка, В. М. Василенко, 
В. М. Вац, В. В. Галунько, І. П. Голоснічен-
ко, М. Я. Дем’яненко, М. В. Джафарова, 
Т. Є. Кагановська, А.Т. Комзюк, Т. В. Кос-
тюк, К. Б. Левченко, Л. О. Мамчур, Р. В. Ми-
ронюк, О. В. Михайловська, О. М. Музичук, 
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О. Ю. Салманова, О. Ю. Синявська та інші 
науковці. Втім, незважаючи на чималу кіль-
кість наукових здобутків, перед вченими на-
разі постає потреба в комплексному аналізі 
системи правових засад протидії корупцій-
ним правопорушенням у податковій сфері 
та визначенні місця серед них адміністра-
тивно-правових норм.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає в тому, щоб проана-

лізувати правові засади протидії корупцій-
ним правопорушенням у податковій сфері 
та визначити місце серед них адміністратив-
но-правових норм. Для досягнення вказа-
ної мети необхідно вирішити такі завдання: 
проаналізувати положення базових норма-
тивно-правових актів, які лягають в основу 
протидії корупційним правопорушенням у 
податковій сфері; комплексно розглянути 
значення адміністративно-правових норм у 
протидії корупції в податковій галузі; запро-
понувати напрями підвищення ефективнос-
ті адміністративно-правового регулювання 
в досліджуваній сфері суспільних відносин.

Наукова новизна дослідження полягає 
в тому, що автор доходить до унікального 
для вітчизняної адміністративно-правової 
думки висновку про те, що адміністратив-
но-правові норми повинні враховувати спе-
цифіку електронної комерції, транскордон-
них операцій, використання крип товалют 
та інших новітніх фінансових інструментів, 
які можуть стати об’єктом зловживань та ко-
рупційних схем.

Виклад основного матеріалу
Базовим нормативно-правовим актом 

у цій сфері є Закон України «Про запобі-
гання корупції», який встановлює загаль-
ні принципи антикорупційної політики 
держави, визначає коло суб’єктів, на яких 
поширюються вимоги антикорупційного 
законодавства, а також містить механізми 
запобігання конфлікту інтересів, вимоги 
фінансового контролю та інші профілак-
тичні заходи.
Окреме місце у регулюванні податкової 

сфери займає Податковий кодекс України, 
який встановлює правові, економічні та ор-

ганізаційні засади справляння податків і 
зборів, а також містить норми, спрямовані 
на запобігання зловживанням з боку поса-
дових осіб контролюючих органів.
Крім того, важливими є положення 

Кримінального кодексу України, що перед-
бачають кримінальну відповідальність за 
корупційні діяння, пов’язані з виконанням 
податкових функцій, зокрема за одержання 
неправомірної вигоди, зловживання владою 
чи службовим становищем тощо.
Система протидії корупції у податковій 

сфері є багаторівневою. На рівні превен-
ції застосовуються організаційні та право-
ві заходи, спрямовані на усунення умов, 
що сприяють корупційним проявам. До 
них належать внутрішній контроль у по-
даткових органах, декларування доходів і 
витрат службовців, ротація кадрів, підви-
щення прозорості адміністративних проце-
дур та впровадження електронних сервісів 
для платників податків. На рівні виявлення 
порушень діють аналітичні та перевірочні 
механізми, що дозволяють фіксувати фак-
ти корупційних дій, а також встановлювати 
коло осіб, причетних до правопорушення. 
Реагування на такі факти відбувається шля-
хом застосування норм адміністративного та 
кримінального законодавства залежно від 
ступеня тяжкості та характеру вчиненого ді-
яння [1, с. 426].
Серед усіх правових інструментів осо-

бливе місце посідають адміністративно-пра-
вові норми, оскільки саме вони найбільш 
тісно пов’язані з повсякденною діяльністю 
податкових органів і регламентують поря-
док виконання ними контрольних, розпо-
рядчих та дозвільних функцій.
Адміністративно-правові норми встанов-

люють правила поведінки посадових осіб, 
визначають межі їхніх повноважень, про-
цедури прийняття рішень, порядок прове-
дення перевірок, розгляду скарг платників 
податків, застосування адміністративних 
стягнень. Їхня превентивна функція поля-
гає в тому, що чітка регламентація адміні-
стративних процедур мінімізує простір для 
зловживань, а їхня охоронна функція - у на-
данні можливості притягнення винних до 
відповідальності за порушення встановле-
них правил [2, с. 147].



422

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

Íàøå ïðàâî ¹ 1, 2024

Адміністративно-правові норми у проти-
дії корупції в податковій галузі реалізуються 
через інститут адміністративної відповідаль-
ності, зокрема за правопорушення, передба-
чені Кодексом України про адміністративні 
правопорушення, як-от порушення обме-
жень щодо сумісництва, несвоєчасне по-
дання декларацій, невжиття заходів щодо 
запобігання та врегулювання конфлікту 
інтересів тощо. Вони також забезпечують 
функціонування системи державного фінан-
сового контролю та внутрішнього моніто-
рингу у податкових органах. Завдяки адмі-
ністративно-правовим нормам відбувається 
узгодження інтересів держави та платників 
податків, забезпечується відкритість, під-
звітність і законність діяльності контролюю-
чих органів [3, с. 5].
Адміністративно-правові норми висту-

пають не лише інструментом реагування на 
правопорушення, а й ключовим елементом 
профілактики корупції у податковій сфері, 
формуючи правове середовище, у якому ко-
рупційні діяння стають менш імовірними та 
більш ризикованими для потенційних пра-
вопорушників.  
Важливо зазначити, що ефективність 

протидії корупційним правопорушенням у 
податковій сфері значною мірою залежить 
від узгодженості правових норм різних га-
лузей законодавства та чіткості механізмів їх 
реалізації.
Адміністративно-правові норми, фор-

муючи нормативно-правову основу публіч-
но-правового регулювання, перебувають у 
тісному взаємозв’язку з кримінально-право-
вими, фінансово-правовими та процесуаль-
ними нормами [4, с. 137].
Такий комплексний підхід забезпечує 

створення цілісної системи, де кожна систе-
ма правових приписів виконує свою функ-
цію: адміністративно-правові - регулятивну 
та превентивну, фінансово-правові - визна-
чають матеріальні підстави для належного 
функціонування податкової системи.
При цьому адміністративно-правові 

норми відіграють важливу координаційну 
роль, адже вони регламентують діяльність 
органів, уповноважених виявляти коруп-
ційні прояви, організовувати перевірки, 
взаємодіяти з правоохоронними структу-

рами та іншими контролюючими інститу-
ціями.
У межах податкової сфери значну ува-

гу приділено спеціальним антикорупцій-
ним процедурам, які закріплені саме в ад-
міністративно-правових нормах. До них 
належить, зокрема, порядок проведення 
службових розслідувань щодо працівників 
податкових органів, процедури перевірки 
доброчесності кандидатів на посади, моніто-
ринг способу життя публічних службовців, 
а також порядок розгляду повідомлень ви-
кривачів.
Наявність таких детально прописаних 

процедур не лише підвищує прозорість ро-
боти органів Державної податкової служби 
України, а й створює реальні правові га-
рантії для громадян і бізнесу щодо захисту 
їх прав від незаконних або упереджених рі-
шень [5, с. 92]. 
Окремої уваги заслуговує те, що у бага-

тьох випадках саме адміністративні санкції 
застосовуються як перша реакція на вияв-
лені порушення, оскільки вони дозволяють 
оперативно припинити неправомірну пове-
дінку. Це особливо актуально у випадках ад-
міністративних правопорушень, пов’язаних 
із несвоєчасним виконанням обов’язків, по-
рушенням внутрішніх регламентів чи не-
виконанням вимог фінансового контролю. 
Так, адміністративно-правові норми висту-
пають ефективним інструментом як швид-
кого реагування на корупційні прояви, так 
і їх попередження [6, с. 116].
Варто звернути увагу і на тісний зв’язок 

адміністративно-правових норм з інстру-
ментами електронного врядування. Запро-
вадження електронного документообігу, 
автоматизованих систем перевірки декла-
рацій, дистанційних сервісів для платників 
податків істотно зменшує кількість безпосе-
редніх контактів між посадовими особами та 
суб’єктами господарювання, що, у свою чер-
гу, знижує ризики виникнення корупційних 
ситуацій [7, с. 3]. Адміністративно-правові 
приписи виступають нормативним підґрун-
тям для впровадження та функціонування 
таких інновацій, визначаючи правила їх ви-
користання і межі доступу до інформації.
З огляду на це правові засади протидії 

корупційним правопорушенням у податко-



423

Ìàøí³öüêèé Â.À. - Ïðàâîâ³ çàñàäè ïðîòèä³¿ êîðóïö³éíèì ïðàâîïîðóøåííÿì...

вій сфері формують комплексну систему, у 
якій адміністративно-правові норми займа-
ють центральне місце в частині організації, 
регламентації та контролю діяльності упо-
вноважених органів. Вони не лише забез-
печують дотримання принципів законності, 
прозорості та підзвітності, а й створюють 
ефективні запобіжники проти зловживань, 
формуючи правове середовище, у якому 
протидія корупції стає системною і послі-
довною, а ризики для потенційних правопо-
рушників - максимально високими [8, с. 27].
Зазначимо, що практична реалізація 

адміністративно-правових норм у роботі 
податкових органів у сфері протидії коруп-
ційним правопорушенням ґрунтується на 
поєднанні внутрішніх процедур, зовніш-
нього контролю та використання сучасних 
технологій, що забезпечують прозорість та 
підзвітність діяльності посадових осіб.
Одним із ключових інструментів є регла-

ментація порядку проведення податкових 
перевірок - як документальних, так і фак-
тичних. Чітко встановлені строки, підстави, 
форми та методи проведення перевірок, а 
також обов’язок службовців діяти відповід-
но до затверджених інструкцій і стандартів, 
зменшують можливості для суб’єктивного 
втручання або вибіркового підходу до плат-
ників податків [9, с. 67].
У практиці це означає, що кожен інспек-

тор діє в межах визначеного алгоритму, а 
будь-яке відхилення від нього має бути на-
лежно обґрунтоване та задокументоване. 
Важливе місце займає інститут службових 
розслідувань, який дозволяє оперативно 
реагувати на інформацію про можливі ко-
рупційні дії з боку податкових службовців. 
Процедура передбачає збір доказів, опи-
тування свідків, аналіз документів та ухва-
лення висновку, який може стати підставою 
для дисциплінарного стягнення, звільнення 
або передачі матеріалів до правоохоронних 
органів [10, с. 48]. У реальних умовах такий 
механізм часто поєднується з перевіркою 
електронних декларацій, що дозволяє вияв-
ляти необґрунтовані активи.
Ще одним прикладом практичного за-

стосування є впровадження електронних 
сервісів і автоматизованих систем контролю. 
Зокрема, електронний кабінет платника по-

датків, автоматизовані системи моніторингу 
ризикових операцій та програмні комплек-
си для перевірки податкових накладних 
значно зменшують людський фактор у про-
цесі прийняття рішень.
Адміністративно-правові норми у цьому 

випадку визначають не лише технічні стан-
дарти функціонування таких систем, але й 
гарантії захисту персональних даних, по-
рядок доступу до інформації та відповідаль-
ність за неправомірне використання даних.
Особливу роль відіграє і механізм робо-

ти з викривачами корупції. Законодавство, 
доповнене адміністративними приписами, 
встановлює порядок подання повідомлень 
про корупційні правопорушення, гарантії 
конфіденційності викривача, заборону пе-
реслідування або дискримінації такої особи 
[11, с. 39].
У практиці податкових органів це реа-

лізується через спеціальні канали зв’язку - 
телефонні «гарячі лінії», електронні форми, 
внутрішні інтернет-портали. Будь-яке пові-
домлення підлягає реєстрації, перевірці та, 
за наявності підстав, лягає в основу ініцію-
вання службового розслідування.
Значення адміністративно-правових 

норм простежується і в кадровій політиці 
податкових органів. Призначення та просу-
вання по службі проходить через чіткі кон-
курсні процедури, що включають перевірку 
доброчесності, тестування знань, оцінюван-
ня професійної компетентності.
Так, практична реалізація адміністра-

тивно-правових норм у податковій сфері не 
зводиться лише до фіксації заборон і санкцій 
- вона створює цілісну систему організацій-
них, процедурних та технологічних рішень, 
спрямованих на зменшення корупційних 
ризиків. Завдяки цьому адміністративно-
правові приписи перетворюються з фор-
мальних норм на дієвий інструмент щоден-
ного забезпечення законності, прозорості та 
підзвітності діяльності податкових органів.
Адміністративно-правові норми повинні 

враховувати специфіку електронної комер-
ції, транскордонних операцій, використан-
ня криптовалют та інших новітніх фінансо-
вих інструментів, які можуть стати об’єктом 
зловживань та корупційних схем. У цьому 
контексті необхідним є закріплення в зако-
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нодавстві процедур оперативного реагуван-
ня на нові форми ухилення від оподаткуван-
ня та неправомірного впливу на податкові 
органи.
Водночас підвищення ефективності ад-

міністративно-правового регулювання мож-
ливе лише за умови створення стійкої систе-
ми внутрішнього та зовнішнього контролю. 
Внутрішній контроль передбачає регуляр-
ний аудит діяльності підрозділів та окремих 
посадових осіб, оцінку їх рішень на предмет 
відповідності закону та службовій етиці [12, 
с. 472]. Зовнішній контроль реалізується че-
рез діяльність Рахункової палати України, 
громадських рад, парламентських комітетів 
та окремих представників медіа. Для цього 
адміністративно-правові норми мають за-
кріплювати механізми безперешкодного до-
ступу контролюючих суб’єктів до необхідної 
інформації, а також обов’язок податкових 
органів реагувати на їх зауваження та реко-
мендації.

Висновки
Таким чином, адміністративно-правові 

приписи детально регламентують порядок 
діяльності податкових органів, визначають 
процедури здійснення податкового контр-
олю, проведення перевірок, розслідувань, 
врегулювання конфлікту інтересів та при-
тягнення до відповідальності за порушення 
встановлених правил. Вони відіграють клю-
чову роль у запобіганні корупційним діян-
ням, адже створюють чіткі, формалізовані 
алгоритми роботи посадових осіб, зменшу-
ючи простір для зловживань та вибіркового 
застосування повноважень.
Доведено, що адміністративно-правові 

норми виступають не лише інструментом 
реагування на правопорушення, а й клю-
човим елементом профілактики корупції у 
податковій сфері, формуючи правове серед-
овище, у якому корупційні діяння стають 
менш імовірними та більш ризикованими 
для потенційних правопорушників. 
Стверджується, що попри наявність 

розгалуженої системи адміністративно-пра-
вових норм, спрямованих на протидію ко-
рупційним правопорушенням у податковій 
сфері, в Україні існує низка проблем та про-
галин, які знижують ефективність їх засто-

сування. Однією з ключових проблем є над-
мірна формалізація процедур при недостат-
ньому контролі за їх якісним виконанням. У 
багатьох випадках норми чітко визначають 
етапи перевірок, строки проведення служ-
бових розслідувань чи порядок прийняття 
рішень, однак відсутній дієвий механізм мо-
ніторингу того, чи справді посадові особи 
виконують ці вимоги у повному обсязі. Як 
наслідок, існує ризик формального дотри-
мання регламентів при фактичному ухилен-
ні від сутнісного виконання антикорупцій-
них заходів.
Наголошено, що адміністративно-пра-

вові норми повинні враховувати специфіку 
електронної комерції, транскордонних опе-
рацій, використання криптовалют та інших 
новітніх фінансових інструментів, які мо-
жуть стати об’єктом зловживань та коруп-
ційних схем. У цьому контексті необхідним 
є закріплення в законодавстві процедур 
оперативного реагування на нові форми 
ухилення від оподаткування та неправомір-
ного впливу на податкові органи. Ефектив-
ність протидії корупції значно зросте за умо-
ви вдосконалення правової визначеності, 
посилення персональної відповідальності, 
впровадження стимулів для доброчесної по-
ведінки, розширення громадського контр-
олю, активного використання сучасних тех-
нологій та поглиблення міжнародної співп-
раці.
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SUMMARY 
The article emphasizes that administrative and 

legal regulations regulate in detail the procedure 
for the activities of tax authorities, determine 
the procedures for tax control, inspections, 
investigations, confl ict of interest resolution and 
prosecution for violations of established rules. 
They play a key role in preventing corruption, 
as they create clear, formalized algorithms for the 
work of offi cials, reducing the scope for abuse 
and selective use of powers.

It is proven that administrative and legal 
regulations are not only a tool for responding 
to offenses, but also a key element in preventing 
corruption in the tax sphere, forming a legal 
environment in which corrupt acts become less 
likely and more risky for potential offenders.

It is argued that despite the presence of an 
extensive system of administrative and legal 
regulations aimed at countering corruption 
offenses in the tax sphere, there are a number of 
problems and gaps in Ukraine that reduce the 
effectiveness of their application.

Keywords: legal principles, combating 
corruption offenses, tax sphere, administrative 
and legal norms, fi nancial security, e-governance 
tools, whistleblowers.
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